

# 夏寶龍：齊心協力把澳門國際大都市「金名片」擦得更亮

香港文匯報訊「港澳研究」微信公眾號昨日(13日)發布中共中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍2024年5月14日在澳門中華總商會與企業家代表座談時的講話要點。夏寶龍表示，今年是中華人民共和國成立75周年，是澳門回歸祖國25周年，澳門站在了新發展起點上。澳門中華總商會和澳門的企業家們要把澳門國際大都市「金名片」擦得更亮，推動澳門在強國建設、民族復興中更好發揮作用。

## 挖掘豐富文化旅遊資源

一是在推動經濟適度多元發展上多作貢獻。經濟適度多元發展不是選擇題，而是必答题。要扛起責任、發揮優勢，多做有利於澳門多元發展的工作，支持特別行政區政府加快「一中心、一平台、一基地」建設，挖掘澳門豐富的文化旅遊資源，發揮澳門中西文化薈萃的優勢，高質量建設世界旅遊休閒中心，打造多元文化交相輝映的國際大都市。積極引導會員企業和社會各界聚焦特別行政區政府確定的「1+4」多元發展方向，尋找商機、落實項目，吸引外資，加快推動經濟適度多元發展規劃落地見效。

二是在融入國家發展大局上多作貢獻。中央有關部門和地方圍繞加快推進橫琴開發建設，在體制機制對接、項目落地、金融支持、稅收優惠、海關監管、服務便利澳門居民等方面出臺了一系列有力舉措。澳門中華總商會和澳門的企業家們要廣泛凝聚商界共識，引領企業主動對接粵港澳大灣區建設、高質量共建「一帶一路」等國家發展戰略，積極支持特別行政區政府做好橫琴開發這篇大文章，推動更多澳門企業到橫琴投資興業，發展促進澳門經濟適度多元的新產業，引導更多澳門居民到橫琴就業創業、居住生活，建設澳門居民的新家園。

## 用好與葡語國家聯繫緊密優勢

三是在提升澳門國際影響力上多作貢獻。要充分發揮澳門自由港、單獨關稅區優勢，吸引國際資金和人才到澳門發展，拓寬與歐盟、東南亞國家在貿易、金融等領域的聯繫，助力內地企業「走出去」，開拓國際市場。要利用澳門與葡語國家聯繫緊密的優勢，着力提升中葡商貿合作服務平台的功能，推動中國與葡語國家在能源、金融、基礎設施建設、綠色環保等

領域開展更廣泛更深層次的務實合作。

四是在弘揚愛國愛澳優良傳統上多作貢獻。要不忘初心，守護傳承，繼續支持愛國愛澳力量發展壯大，進一步弘揚愛國愛澳核心價值、凝聚共建澳門的社會共識。推動愛國愛澳社團在政府和市民之間發揮溝通橋樑作用，更好維護澳門社會講團結、重協商的優良傳統。積極營造傳承弘揚中華優秀傳統文化的良好社會氛

圍，配合特別行政區政府紮實開展愛國主義教育，不斷提升青少年的國家意識和愛國精神。

夏寶龍表示，站在新起點上的澳門正迎來建設、發展的最好時期。我們堅信，有偉大祖國作堅強後盾，有全體澳門同胞的共同奮鬥，具有澳門特色的「一國兩制」成功實踐之路一定會越走越寬廣，新時代列車「澳門號」一定會行駛得又快又穩！



夏寶龍今年5月到澳門中華總商會考察並與企業家代表座談。

## 第五屆粵港澳大灣區發展論壇(澳門)



# 粵港澳合作

領航「9+2」

第五屆粵港澳大灣區發展論壇澳門舉行

# 助青年融入國家發展大局



「新青年 新動力 新機遇——慶祝澳門特別行政區成立25周年暨領航『9+2』·第五屆粵港澳大灣區發展論壇(澳門)」在澳門科學館舉行。

「新青年 新動力 新機遇——慶祝澳門特別行政區成立25周年暨領航『9+2』·第五屆粵港澳大灣區發展論壇(澳門)」昨日在澳門科學館舉行。據了解，領航「9+2」·粵港澳大灣區發展論壇今年首次在澳門舉辦，吸引了200多名來自粵港澳三地的政府代表、青年和學生等共同參與。論壇上，「領航『9+2』粵港澳大灣區青年發展聯盟」正式成立，主辦方希望以此搭建一個跨地域、跨領域的交流與合作平台，幫助青年們更深入地了解國家現狀與發展前景，助力他們更好地融入國家發展大局。

● 香港文匯報記者 盧靜怡 澳門報道

中央政府駐澳聯絡辦教育與青年工作部部長李雪飛，橫琴粵澳深度合作區執行委員會副主任蘇崑，澳門特區教育及青年發展局局長龔志明，香港特區民政及青年事務局副局長梁宏正，香港大公文匯傳媒集團副總經理張錦川，澳門青年發展服務中心總幹事黃永曦，全國人大代表、澳門中華總商會副理事長劉藝良，全國政協委員、香港各界文化促進會執行主席馬浩文，全國政協委員、澳門啤酒有限公司聯席董事長蔡明威等出席了活動。

## 鼓勵學生走進灣區 親身了解

澳門特區教育及青年發展局局長龔志明在致辭中表示，澳門教青局透過與澳門學校、青年社團及大灣區各城市合作，推出不同項目鼓勵澳門青年和學生走進灣區，了解大灣區發展的最新情況。今後澳門特區政府將繼續與社會各界及大灣區其他城市合作，幫助澳門青年和學生把握機遇，主動融入國家發展大局。

香港特區政府民政及青年事務局副局長梁宏

正期盼，未來能與大灣區各方繼續加強合作，為港澳青年提供更多支持，鼓勵港澳青年成為推動大灣區「新質生產力」和「高質量發展」的中堅力量。

澳門青年發展服務中心總幹事黃永曦期待，通過此次活動的深入探討，發掘澳門經濟發展的新動能，為青年朋友們打開新的視野。青服中心將為澳門青年學子提供多元化的服務，尤其圍繞青年「四業」發展，助力他們把握時代機遇、實現個人價值。

## 探討青年就業機遇及職業發展

香港大公文匯傳媒集團副總經理張錦川致辭時表示，值此澳門回歸祖國25周年暨《粵港澳大灣區發展規劃綱要》公布5周年之際，領航「9+2」·粵港澳大灣區發展論壇首次在澳門舉辦，開啟了全新篇章。他期望通過本次論壇的舉辦，進一步促進灣區各界的交流與合作，為灣區青年提供更多支持，鼓勵港澳青年成為推動大灣區「新質生產力」和「高質量發展」的中堅力量。主辦方希望通過建立這一聯盟，加深青年對國家現狀和發展前景的了解，為他們提供多樣化的就業或創業發展途徑，講好灣區青年故事，展現灣區青年的風采，努力吸引更多青年投身到大灣區建設中，為灣區繁榮興盛貢獻青春力量。

香港大公文匯傳媒集團副總經理張錦川在活動致辭中表示，灣區青少年作為新生代，擔負着祖國和大灣區的未來，是灣區發展的希望所在，是灣區創新的活力源泉。只有讓青年更好地融入國家發展大局，才能更好地發揮他們的聰明才智和創造活力。希望通過「領航『9+2』粵港澳大灣區青年發展聯盟」的成立，為港澳青年提供多樣化的就業或創業發展途徑，吸引更多青年投身到大灣區建設。

區的繁榮與貢獻更多的智慧和力量。

在隨後的圓桌論壇環節，多位大灣區政商界領袖、企業家、權威專家圍繞「多元發展 青年領航」和「新質驅動 灣區創業」兩大主題展開了深入的討論，聚焦探討粵港澳青年在大灣區擁有的就業機遇、職業發展的多元途徑，以及如何通過新技術和創新思維提升新質生產力，實現更好發展。

本次活動由香港大公文匯傳媒集團聯合澳門青年發展服務中心共同舉辦，中央政府駐澳聯絡辦教育與青年工作部擔任指導單位，香港特區民政及青年事務局、澳門特區教育及青年發展局、澳門中國企業協會、澳門中華總商會作為特別支持機構，香港中國企業協會、香港中華總商會作為協辦單位。據了解，香港大公文匯傳媒集團一直致力推動粵港澳大灣區的溝通與交流，過去已在香港成功舉辦四屆「領航『9+2』粵港澳大灣區發展論壇」。今年，活動首次同時在澳門和香港兩地舉辦，其中香港場活動將於11月28日舉行。

## 促進人才交流和經驗分享

香港民政及青年事務局副局長梁宏正表示，青年是我們的未來、希望和棟樑，是推動社會和經濟長遠發展的引擎，也是推動大灣區高質量發展的重要生力軍。在見證「領航『9+2』粵港澳大灣區青年發展聯盟」成立後，梁宏正表示，聯盟的成立將有助凝聚大灣區各界青年精英，促進人才交流和經驗分享，為大灣區發展注入源源不絕的新動力。

## 嘉賓發言要點

澳門教青局局長龔志明：內地實習體驗創新氛圍



澳門教青局與澳門多所學校及青年團體合作，近年推出了「愛國主義教育營」及「深合區研學行」活動，鼓勵青年走入灣區，了解國家發展。澳門大專生亦受惠於「內地實習計劃」，獲得在深合區、大灣區各城市的寶貴實習機會，親身體驗灣區的職場和創新氛圍。此外，澳門還設立「粵港澳大灣區青年信息平台」，幫助青年掌握灣區的交流、生活和就業等最新信息。

截至目前澳門與灣區其他城市締結255對姐妹學校，達成大灣區全覆蓋。展望未來，澳門特區政府將繼續強化與灣區內部各城市的合作，鼓勵青年融入國家發展大局，並呼籲澳門青年把握大灣區的多元機遇，主動參與灣區建設。

香港特區民政及青年事務局副局長梁宏正：

## 「搭台搭梯」鼓勵創業



青年是社會的未來、希望和棟樑，亦是推動大灣區高質量發展的重要生力軍。香港特區政府將持續為青年人搭台搭梯，為他們成長成才打造更廣闊的舞台，鼓勵他們積極參與灣區建設，成為推動大灣區「新質生產力」和「高質量發展」的中堅力量。期盼未來能與大灣區各方繼續加強合作，為港澳青年提供更多支持，鼓勵他們積極參與灣區建設，成為推動大灣區「新質生產力」和「高質量發展」的中堅力量。

澳門青年發展服務中心總幹事黃永曦：

## 多元服務助把握機遇



本次活動匯聚了來自政、產、學、研等各個領域的專家學者，通過分享他們的智慧與經驗，為年輕一代在大灣區的發展提供指引與支持。期待通過深入探討，發掘澳門經濟發展的新動能，為青年朋友們打開新的視野，提供新的機遇。為了能讓每一位青年都能夠貢獻自己的智慧和力量，青服中心將為澳門青年學子提供多元化的服務，尤其圍繞青年「四業」發展，助力他們把握時代機遇、實現個人價值。

整理：香港文匯報記者 盧靜怡

## 領航「9+2」粵港澳大灣區青年發展聯盟成立

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 澳門報道)「青年興則國家興，青年強則國家強。」中央始終高度重視港澳青年工作。習近平總書記曾在重要講話中強調，要充分運用粵港澳重大合作平台，吸引更多港澳青少年來內地學習、就業、生活，促進粵港澳青少年廣泛交往、全面交流、深度交融，增強對祖國的向心力。在昨日的「新青年 新動力 新機遇——慶祝澳門特別行政區成立25周年暨領航『9+2』·第五屆粵港澳大灣區發展論壇(澳門)」上，「領航『9+2』粵港澳大灣區青年發展聯盟」正式成立。

## 加深對國家現狀和前景了解

記者在採訪中了解到，該聯盟是專門為青年打造的交流與合作平台，是讓青年才俊後